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Organul oficial al Revizoratului şcolar,al Comitetului şcolar judeţean 
şi al Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Alba. 

Apare săplămânal sub îngrijirea Dlui Revizor şcolar 
MARIAN SASU. 

Abonament: 
120 Iei pe an pentru membrii corpului didactic, 
iar pentru comitetele şcolare şi pârtie. 150 lei. 

Redacţia şi Administraţia Ia biroul Revizo
ratului şcolar.— Aiud. 

Inser{iuni şi reclame 
se publică după tarif. — Scrisori nefrancate nu 
se primesc. — Manuscriptele nu s e înapoiază. 

Un număr 3 lei. 

Capöciíütsii practice! şi unitatea scopului. 
în strânsă legătură cu încrederea în sine stă capa

citatea practicei sau însuşirea ce se compune din 
cunoaşterea lumii în via{ă şi din experienţă. O educaţie 
fie ea ori cât de eminentă dacă nu e tot atât de prac-
fică, pe cât de ştiinţifică, nu ne va aduce rezultatul 
dorit. Experienţa dovedeşte, că pentru succesul vieţii 
este mai folositor un spirit format, decât un cap plin 
de ştiinţă. Mintea cea mai scânteetoare nu ne va aduce 
mulţumirea aşteptată, dacă nu-i însoţită de practică. 

Ştiinţa ne spune „ce să facem", iar experienţa 
„cum sa facem". Este adevărat, că practica singură 
nu ne este de ajuns, dar fără ea, chiar cel mai bun 
alergător să împiedecă pe neştiute şi astfel pierde pre
miul. Experienţa învăţată din cărţi ni dă numai cunoş-
ţinţi ştiinţifice, pe când experienţa câştigată prin practică 
este filozofie şi un gram din aceasta cântăreşte cât un 
kilogram din cealaltă. Misterul mulţumirii constă în a 
şti ce se petrece în jurul nostru în a cunoaşte nece
sităţile prezentului. Nu-i de ajuns să sfârşim un lucru,, 
ci trebuie sfârşit la vremea lui în loc şi timp potrivit. Ä 
Să ne obişnuim a nu pierde zadarnic ceasurile gândindu-ne 
şi cumpănind atunci când trebuie să luăm o hotărîre; 
căci adesea vom găsi piedeci, pe care ar trebui să le 
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trecem cu vederea şi care adesea sunt cauzele adevă
rate ale neizbânzii. „Acel care vede prea departe ua 
fi nehotârît şi astfel se naşte nepăsarea pentru muncă 
şi gândurile exagerate care sunt aşa de stricăcioase. 
Nu-i de ajuns să avem numai aripi cu care putem 
sbura, ci trebuie s'auem şi picioare pe care să stăm" 
zice Fr. Bacou. 

Să nu uităm apoi că la o capacitate numai o 
ştiinţă se cuvine. Una singură adâncită, cultivată şi 
mărită. Toată energia trebuie îndreptată spre o direcţie, 
căci numai astfel vom reuşi, dacă vom renunţa, la 
plăcerea de a şti alte mii de lucruri pe care le găsim 
tot atât de atrăgătoare. Aceasta se referă atât la 
ştiinţă cât şi la muncă. Acel care vrea să înainteze 
trebuie să-şi aleagă o specialitate pentru care să-şi 
jertfească cu drag toată puterea creerului şi a corpului. 

Multilateralitatea e frumos lucru la aparenţă dar 
totuşi când e vorba de ceva mai însemnat sunt căutaţi 
cei oţeliţi în această direcţie. Poate avea cineva o 
capacitate mare dacă şi o risipeşte 'n toate părţile 
n'ajunge nicăiri. Energia e ca praful de puşcă. Dacă 
vrei să producă efect are nevoie de scop şi unitate. 
Puşcaşul care ocheşte 'nteaga tablă rar îi nimereşte centrul. 
Filozoful] sau scriitorul poate avea gânduri măreţe dacă 
nu le întrupează în opere de artă ele să pierd în 
nemărginire. Dar când vorbim de unitatatea scopului în 
viaţă nu înţelegem ca cineva să fie numai medic, 
comerciant, tâmplar sau să facă ca sf. Bernát, care 
'ntratât era de sfânt, încât se lăsase a slăbi ca o umbră. 
Trebuie să ne întrebuinţăm toate capacităţile, dar în 
primul rând aceea care ne predomină care o simţim 
mai vie în sufletul nostru. Nu-i nimic mai frumos decât 
să ştim face unele lucruri cu usorinţă, într'un mod 
plăcut. Cel mai mare duşman al unităţii scopului este 
lăcomia care face omenirea dornică de prea multe 
răsplăţi nemeritate. Uităm adesea, că pe piaţa vieţii 
toate au preţuri hotărîte şi ori ce voim a cumpăra 
numai cu preţul timpului, muncă, suflet şi dragoste putem 
plăti. Iubirea, liniştea, ştiinţa, renume, bogăţ ie . . nu le 
putem târgui pe toate. De ce atunci să disperăm ca şi 
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copiii, cari ar dori să aibă ioate jucăriile? Putini sunt 
acei, cari se disting în mai multe direcţii, cum era de 
exemplu: Cicero, care se pricepea la logică, etică, 
astronomie, ştinţi nat. geometrie, muzică şi celelalte 
arte, sau Leonardo da Vinci, care nu era numai pictor 
ci şi metafizicean, poet, muzicant, sculptor, farmacist, 
astronom, matemalicean, mecanic, profesor. Dar câţi 
de aceşlia sunt în viaţă? Foarte puţin. încearcă mulţi 
să urmeze aceşti maeştrii mari ai omenirii, dar n'ajung 
la nimic şi umblă fără de nici un scop ca'ntr'un pustiu. 

De aceea e bine şi folositor ca dela'nceput să ne 
holârîm un scop spre care să nizuim a ne'ndrepta 
jertfindu-ne cu drag toată capacitatea, puterea sufletului 
şi a corpului. Să ne ferim de fapte pe care nu le 
putem duce la îndeplinire. Iar dacă am reuşit să ne 
stătorim un punct dela care credem că depinde mulţu
mirea sufletului nostru atunci să luptăm până'n sfârşit 
pentru atingerea lui, căci nu sunt cuvinte mai amare 
pe care le-ar putea spune limba sau condeiul decât: 
„s'ar fi putut". Aurora Popa. înv. 

In preajma unei civilizaţii. 2 
9 

0 altă plagă morală, foarte veninoasă, este egoismul, „Să-fi 
fie fie bine şi să trăeşti ani mulfi pe pământ"; încolo ce-ţi pasă ! 
Restul lumii nu te interesează. Egoistul cau tă întotdeauna „ so - s / 
tragă spuza pe turta iui", şi comiţând fel de fel de t rucuri , cău
tând însuşi să prepondereze în mijlocul celor pe lângă cari t răeşte . 
E bine însă, ca prin baze de rudenie sau prin protecţ ie , c u m 
se observă zilnic, mulţi incapabili umblă şi r euşesc să calce în 
picioare meritul a l t o r a ? Ce înţeles mai a re atunci pentru noi, 
preceptul : „ Ce fie nu-fi place, altuia nu face ?" Nici unul . Şi 
atunci, firile expansive, caută drepta tea cu bâta, se înfurie, se 
mânie şi . . . încă multe pot proveni de ac i ; pe când tu ca nobil, 
te închizi în camera-ţ i sărăcăcioasă, îţi uşorezi dure rea sufletească 
prin plâns. Nimic mai bun. Faptul în sine comis de egoist umileşte 
intr 'atât sufletul nobil. Dar nu numai aci se opreş te egoismul. 
Prin el se comit acte scandaloase şi p rea mult jignitoare pent ru 
cel ce le înfăptueşte. De notat actul unui oa reca re Filipescu, care 
pe timpul ocupaţiei ruseşt i din 1806—1812, care îşi vinde propria- i 
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copilă, generalului rus Miloradovici, pentru a dobândi postul de 
preşedinte al divanului, ca mai apoi insuşi să poată jupui ţară. 
Iată deci unde poate d u c e imoralitatea. Se vor fi practicând 
poate şi azi asemenea lucruri, însă t rebue „să pun paza gurii mele ? 

Minciuna şi lenea, încă sunt derivate din scăderile pomenite 
păn ' acum. 

Nerecunoşt inţa faţă de bine-făcători jicneşte în destul persona-
giile nobile. Aşa- i firea noastră ; când avem lipsă de ceva, uzăm 
de minciună, desfătându-ne apoi în lene şi mai apoi, puşi la 
adăpost , sfidăm prin propria noastră purtare recunoştinţa. Educator 
fiind' şi de a re copil la şcoală, pe uliţă te opreşte şi „cu profund 
respect" te salută s trângându-ţ i mâna cu căldură. Indata-ce i-ai 
da t copilul, mai mult sau mai puţin pregătit, conducându-1 cu 
bunăvoinţă în societate, nu te mai cunoaşte şi nici nu ştie să ie 
fi văzut vre-odată , mai ales dacă n'ai trăit în acelaş sat cu el. 

Astfel de rezultate se pot obţine prin scăderea sentimentului 
religios, care ştiut, pr imează educaţ ia familiară şcolară şi cu 
atât mai mult, educaţ ia socială, ai căror factori sunt pe rând : 
părinţii, învăţătorii şi societatea. 

Ne vom întreba a tunc i : care din aceste 3 feluri de educaţie 
va fi mai n imer i t ă? Nici una fără de celelalte d o u ă ; căci dacă 
pe copil îl vom învăţa în şcoală că munca şi meritul vor fi 
răsplătite, în mare încurcătură se va găsi el sufleteşte, când va 
vedea că în societate, codaşul clasei i-a ocupat locul şi s'a coco
ţat unde nu merită, căci adevăr predomină în cuvintele lui Mon
tesquieu, care susţine c ă ; „noi primim 5 educafiuni deosebite 
sau contrarii: acea a părinţilor noştrii, acea a dascălilor şi 
acea a lumii'" 

Zic Deci, ca activitatea noas t ră educativă-instructivă să fie 
cu adevăra t priincioasă, t rebue neapăra t să-şi însuşească prin 
noi, trei condiţii ind ispensabi le : (după Fenchtersleben). 

1. T rebue ca să păs t reze o măsură dreaptă, ocolind orice 
exces . 

2. Să se aplice cu bună-voinţă , acolo unde se simte lipsa 
şi în momente potr ivi te ; în şcoală la obiectele cari îi convin, 

3. Să se ţină seamă de răs t impul de odihnă şi mai ales 
de variaţia ocupaţ iuni lor ; căci astfel este orice spirit uman : repu-
osul odihneşte mai puţin decât varietatea. 

Şi cu drept cuvânt se speră astfel la o mai mare civiliza
ţie în masa poporenilor pe lângă cari trăim, lăsând la o parle 
inteligenţele cari se pot singure guverna şi educa 

Andreiii Poposea 
înv, Cui. 
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Ceva despre gestiunea şcoalei în legătură cu Bugetul şcolar. 
De odată cu apariţ ia revistei noastrei „Amicul Şcoalei* am 

luat cu satisfacţie la cunoştinţă, că este şi organul Comitetului 
şcolar judeţean. Şi e bine aşa, căci învăţătorul, ca re pr imeşte 
revista, pe lângă îndrumările de ordin pedagogic, social şi cultu
ral mai primeşte şi îndrumări privitoare la conducerea contului 
de gestiune şcolară, adecă dacă nu le-a primit până acuma va 
trebui să le pr imească în viitor. Aceas ta cu atât mai vârtos, căci 
în sinul învăţătorimei d u p ă cum am experiat zace o neor ientare 
completă. 

Aşteptam ca să vină vre-o altă persoană mai competentă , 
vre-un domn dintre organele de control, care a re poa te mai mul tă 
experienţă de cauză, ori chiar Domnii verificatori din Comitetul 
judeţean ca să purifice situaţia încurcată a învăţătorilor în ce 
priveşte conducerea gestiunei şcolare. R ă m â n e ca tot noi învăţă
torii, cari ne isbim zi de zi de neajunsuri să ne r idicăm cuvântul . 

Cred că pot face şi eu un mic serviciu cauzei dacă în u rma 
lungei mele experienţă voiesc să ating cestiuni de interes general . 

Să ştie că in anul t recut unei dintre colegi au fost chiar 
amendaţ i pe motivul că nu şi au pregăti t bugetu l . Şi aceea îşi 
aduc colegii aminte, cari au luat par te la adunarea Comitetului 
judeţean din 20 Februar ie 1925 de propunerea mea privi toare la 
instrucţiile ce ar trebui da te din par tea organelor de control cu 
ocaziunea inspecţiilor învăţătorilor fără experienţă în pregăt irea 
bugetului şi a gestiunei. Instrucţiunile au rămas , pedeapsă însă 
au primit-o. (Da au pr imit ; dar nu pentru neştiinţă cum crede dl 
autor, ci pentru negîigenţa cea mare pe care au dovedi t -o unii 
dintre Colegi. Nota Redacţiei.) Noi învâţătorii în şcoală altfel 
purcedem ; aplicăm pedepse copiilor, dar numai bazaţi pe convin
gerea că deşi le-am esplicat temeinic lecţia — nu au învăţat 'o . 

Espunerea mea nu va putea servi ca indice plauzibile în 
felul de a conduce gestiunea ci mai mult ca necesităţ i de ordin 
general cum ar t rebui aranjată chestiunea întocmirei bugetului şi 
a contului de gestiune. 

E de obşte cunoscut, că astăzi nici o gestiune nu se poate 
face în lipsa de buget. Numai bazaţi pe buget pu tem face gesti
unea exactă. Cum poate fi însă gestiunea exactă când nu are 
acoperire — bugetară ? Intre sumele venitelor şi a cheltueli lor 
din buget t rebue să fie un echilibru. 

In foarte puţine locuri cred să fie aceste sume echilibrate. 
Cheltuelile cutropesc venitele. 

In anul t recut mi-s 'a făcut un control din par tea unui domn 
Controlor-contabil dela centru cu perfectă cunoşt inţă d e cauză. 
Acest domn îmi spunea, că legea Contabilităţii nu permite ca să 
cheltuim la Jurnalul de cassă nici cu un ban mai mult de cât 
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prevede bugetul . Bugetul însă în paguba şcoalei nici când nu se 
prezintă real . Inzadar vom cerca a Ipune la venite sumele de 
cari am avea neapăra tă trebuinţă, ' căci nu ni se aproabă. Comu
nele, ca susţ inătoare de şcoala, cu toate prevederi le Art . 162 din 
legea şcolară nu pot, sau nu voesc să dea şcoalei suma de care 
are lipsă, ci să mărginesc stfict la 14'/o din venitul comunei şi 
V» din a rânda cârciumiilor comunale amăzura t Regulamentului 
pentru comitetele şcolare, cari % nici când nu pot satisface în 
comunele rura le trebuinţele şcoalei. 

Iată dar provenienţa desechilibrului între jurnalul de casă şi 
preveder i le art. bugetar . 

Bugetul şcolar ar putea deveni real între următoarele 
împrejurăr i i : 

a) Când D-nul Ministru al Instrucţiunei publice ar abroga 
cele 1 4 % din cota comunei şi în conţelegere cu D-nul Ministru 
al Internelor ar adopta în întregime dispoziţiile Art . 161 şi 162 
din legea învăţământului primar, împunânduli-şe comunelor 
spre strictă executare . (In privinţa aceasta s'a făcut acord între 
cele două ministere. Vezi ordinul Minis t .de Interne No. 26517—926 
Nota Redacţiei.) 

b) Când bugetele şcolare vor fi pregătite deja în luna 
Oclomvrie a fiecărui an pentru exerciţiul bugetar viitor, şi vor 
fi p reda te la t imp primăriilor, ca şi acelea să se ştie orienta la 
facerea bugetelor lor comunale . 

c) In sfârşit când comitetul judeţean ne va trimite apro
barea bugetelor pe anul de gestiune în curgere cel mult până la 
1 Martie, iar nici de cât mai târziu dupăcum s'a cam întâmplat 
până acuma. (Vina o poar tă Comitetele şcolare, cari au inaintat 
bugetele cu întârzieri mari . Nota Redacţiei.) De încheiere ţin să 
amintesc, că până nu ni-se va pune la dispoziţie sumele necesare 
în scopul renovări i localurilor de şcoală precum şi în scopul 
procurări i materialului didactic, uneltelor pentru ateliere combusti
bilului s. a. zadarnice ne sunt stăruinţele de a da o faţă străluci
toare lucrurilor. Numai dela Domnii Miniştri al Instrucţiunei şi al 
Internelor a târnă îndreptarea situaţiei. 

Zlatna, la 16 Februar ie 1926. Petru Petringenar 
înv. d i r . 

Fumatul în scoale. 
> 

Liga institutorilor olandezi a organizat, în această privinţă, 
o anchetă, al cărui rezultat e destul de îngrijitor: mai mult de 
jumătate din 24.789 elevi anchetaţi fumează. Acelaş fapt se observă 
dealtfel în toate ţările. Pes te tot educatori i sunt îngrijaţi de 
număru l din ce în ce mai mare de elevi fumători. 

http://Minist.de
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Şi lăsând cu totul la par te aspectul moral al faptului, sc 
observă că elevii fumători sunt şi cei cu frequenţa mai neregulată 
cu inteligenţa şi puterea de voinţă din ce în ce scăzânde . Tot 
astfel se observă cum vioiciunea t inerească scade la mai toţi elevii 
fumători. Şi tot aşa greuta tea corpului , perimentrul toracic şi 
capacitatea respiratorie, 

Aces tea fiind constatările, firesc era se caute şi un remediu . 
In unele ţări (câteva state din America , Norvegia, Elveţia, Belgia, 
Italia) s'a recurs la măsuri restrictive pentru vânzarea tutunului 
la minori. 

Măsura o credem cu totul ineficace. Mai eficace socotim 
că e o supraveghere atentă din par tea părinţilor şi educatorilor, 
arătarea consecinţelor fumatului şi mai ales ocupaţia in orele 
libere cu sporturi, excursii , desemn, muzică şi altele de felul 
acestora. „Revista Gen. a Invâfământalui' 

Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica In partea aceasta 
a revistei, vor trebui să fie Imediat înregistrate şi executate 

conştienjios de către ce i vizaţi. 

No. 6 6 4 - 1 9 2 6 . 
Către toate direcţiunile şcoalelor primare şi grădini de copii din judef. 

Pentru a putea avea o evidenţă bună şi exac tă asupra situ
aţii şcolare din comunele, ce au fost a taşate la 1 Ianuarie corente 
la judeţul nostru (toate comunele din plasa Sebeş, apoi comunele 
Cicâu, Ciugudiul de / o s , Ciugudiul de Sus, Ormeniş, Decea 
şi Inoc) cerem să ni-se trimită până la 1 Aprili ie corente u rmă
toarele date absolut exacte, şi a n u m e : 1. Numele comunei 2. 
Populaţia comunei, repart izată d u p ă limbă şi confesiune 3. Obli
gaţii de şcoală între vârs ta de 5—7, 4. Idem între 7—16 ani. 5. 
Idem intre 16—18 ani. Toţi aceştia repart izaţi d u p ă sex şi l imbă. 
6. Are şcoata local propriu ori e închi r ia t? 7. Cine e proprie tarul 
localului ş co l a r ? 8. Din ce material e construit localul ş co l a r ? 
9. In ce s tare se af lă? 10. Câte săli de clase a r e ? 11. Câte 
cancelarii, ateliere ş.a ? 12. Câte încăperi a re locuinţa directoru
lui ? 13. Ce depedenţe are şcoala (magazii, grajd, cocină, closet, 
fântână ş. a.)? 14. Ce mărime are cur tea şcolară ? 15. A r e şcoala 
g r ăd ină? 16. Cât e de mare grădina şcoalei ? 17. Cât face valoarea 
de azi a localului şi intravilanului ş co l a r ? 18. Ce terenur i mai 
posede şcoala, ni-se va indica măr imea şi valoarea acestora . 

19. Mobilierul şcoa le i ; complect , încomplect, s tarea şi va loarea 
lui. 20. Biblioteca şco la ră ; câ te o p u r i ? valoarea lor. 21. Material 

Partea oficială. 

Revizoraiul şcolar al judeţului Alba. 
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didac t ic ; suficient, insuficient; valoarea lui. 21 . Ni-se va comunica 
apoi numele tu turor învăţătorilor ce servesc la respectiva şcoală, 
indicând la fiecare etatea, s tarea civilă, situaţia familiară. 

No . 1 0 5 1 - 1 9 2 4 II, 

Binevoiţi a ne tr imite de urgenţă costul cărămizilor pentru 
orfelinatul din Predeal , ca v-am fost trimis pentru desfacere. 

Aceas t ă urgi tare sumă acelor, cari încă n 'au achitat aceste 
cărămizi 

Revizor şcolar, Marian Sasu. 

ŞTIRI. 
* Ordonanţându-se de vreme 

Statele de plată de către Inspec
torat vom expedia şi noi tuturor 
până la 15 l. c. chitanţele de 
pe luna lui Martie a. c. 

* Inspectorii învăţământului pri
mar şi revizorii şcolari sunt 
convocaţi la ministerul instrucţi
unea, pent ru ziua de Sâmbă tă 13 
Martie, orele 10 a. m. pentru a 
se consfătui cu privire la reînce
perea campaniei de construcţiuni 
şcolare . 

* A d u n a r e a generală a Coope
rat ivei noas t re nu s'a pu tu t ţ inea 
în z iua d e 6 1. c. fiindcă s 'au 
prezenta t numai 40 membri i în 
persoană, iar 12 sau trimis procura . 
Ne fiind numărul de membrii 
receru t d e statute, adunarea s'a 
amâna t pe ziua de 20 1. c. Când 
se va ţinea cu ori ca re va fi 
n u m ă r u l membri lor prezenţi . 

* On. Minister al Instrucţiunii 
prin decizia No. 7175—1926 Ianu
arie 18 a aprobat ca tu turor învăţă

torilor din Ardaal , cari l a i Septem
vrie 1924_aveau trei ani de func
ţionare şi numire cu titlul definitiv, 
să li se respecte acest titlu şi să 
fie scutiţi de examenul de defini
tivat. 

Ne-a venit la cunoştiinţă, că 
funcţionarii publici vor beneficia 
şi pe viitor de reducerea de 5 0 % 
pe^ C. F. R. 

Comunicăm şi noi, ca să se 
ştie, că oficiile nu mai pot trimite 
scrisori oficiale către persoane, 
ci numai către oficii. 

A m primii trista ştire, că în 
2 1. c. — după lungi şi grele 
suferinţe — a t recut la cele eterne 
văduva Eugenia I. Moga născ . 
Trifu, învăţătoare la şcoala primara 
de stat din Săsciori, în etate de 
58 ani. Fieî ţărâna uşoară, iar 
memoria binecuvântată. 

* Posta Redacţiei. Dşoarei S . 
V. în U. „Poemele religioase" şi 
„Proverbie le" nu se pot publica. 
Rugăm a ne trimite mai bine 
articole pedagogice. 

ia „Corvin" (Fraţii Acs), Aiud. 




